Lernfeld 8 — Zeit: 35 min

*** SchutzmalRhahmen *** Datum: Name:
max. erreichbare Punkte Faktor max. Punktzahl Summe
3 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 30 x 1,5 45 60
6 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 6 X 2,5 15

Ungebundene Aufgaben

1. Nach einem tédlichen Elektrounfall mit einer Handbohrmaschine mit
Metallgehause ergab eine Untersuchung folgendes Ergebnis:

+ Die Bohrmaschine wurde mit 230 V betrieben.
e Der Gesamtwiderstand R des Fehlerstromkreises betrug 1,6 kQ,
e der Korperwiderstand Ry der Person 900 Q.

Berechnen Sie den Kérperstrom I und die eingetretene Berihrungsspannung Usg.

2. Aus Sicherheitsgrinden wird die 230-V-Servicesteckdose an der Drehmaschine (iber einen RCD angeschlossen.
1. Erklaren Sie die Funktionsweise eines Fehlerstrom-Schutzschalters (RCD).

2. Wie ist der RCD —F5 anzuschlieBen? Ergénzen Sie die dargestellte Skizze.
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Lernfeld 8 — Zeit: 35 min

*** SchutzmalRnahmen *** Datum: Name:
3. Wann schmilzt bei der nebenstehenden Schaltung frihestens welche 35A
Sicherung durch?
L |
Ermitteln Sie hierzu alle erforderlichen Stromstarken und die entspre-
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Lernfeld 8 — Zeit: 35 min

*** SchutzmalRnahmen *** Datum:

Gebundene Aufgaben

Name:

4. In einer Produktionsaniage wiirde die Abschaituing bei 5.
einem Fehler wihrend des Betriebs erhebliche Schiden
verursachen. Welches System eignet sich filr die Versor-
gung der Produktionsantage am besten?

Welche Aufgabe hat eine Sicherung in einem Strom-
kreis?

Den Stromkreis vor Uberlastung zu schiitzen

@ TN-C-S-System @ Den Beriihrungsschutz bei Elektrogeriten
@ TN-C-System sicherzustellen
@ TN-S-System @ Fiir eine gleichm&Bige Spannung zu sorgen
@ TT-System @ Den Widerstand im Stromkreis konstant zu
halten
@ IT-System
@ Kurzschluss im Stromkreis zu verhindern
6. Welches Schaltzeichen symbolisiert eine Schutzisolierung? | 7- Bei der Uberpriifung einer Niederspannungsanlage wird
festgestellt, dass der Neutralleiter des Drehstromnetzes
l (TN-S-System) im Betrieb ca. 25 % des Stroms eines
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AuBenleiters fuhrt. Welche Aussage trifft zu?

An einem Gerét der Anlage liegt ein Isolations-
fehler vor.

Ein am Netz betriebener Drehstrommotor wird um
ca. 25 % Uberlastet.

risch belastet.

Die Anlage muss sofort abgeschaltet werden.

Der Strom im Neutralleiter kommt durch die

SchutzmaBnahme gegen geféhrliche Korper-
strome zustande.

@ Die Anlage ist fehlerfrei; das Netz ist unsymmet-

8. Die nebenstehend dargestellte Schaltung wurde fehierhaft

il A jak 7 N

ausgefihrt. Welche Anderung ist notwendig? ]
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L\j/ Der Anschluss B des Verbrauchers muss mit PE j e | S
und nicht mit N verbunden sein. | PEN E PE -,

@ PE muss direkt und nicht (iber eine Sicherung —— e ] o
mit dem Gehéuse verbunden werden. F2 D] F3 B

@ Im Neutraileiterzweig N muss eine Sicherung l‘-\ _3'_@
eingebaut werden. r 1

A L<p

N : '

w Der Anschluss A des Verbrauchers muss direkt .1 Gehiduse
unddnfcht Uber eine Sicherung mit L1 verbuncien Verbraucher
werden.

WJWWWWWWW : . 7 7 , -

(5) Das Gehtuse darf nichtan PE flegen, sondem  Erde =

muss mit N verbunden sein.




Lernfeld 8 — Zeit: 35 min

*** SchutzmalRnahmen *** Datum:

Name:

9. Das Bild zeigt die Beschriftung eines Leitungsschutz-
schalters. Welche Aussage ist richtig?
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Der unverzbgerte elektromagnetische Ausléser
arbeitet in einem Toleranzband vom 3- bis 5fachen
des Nennstroms.

Der thermische Ausltser arbeitet in einem Toleranz-
band vom 3- bis 5fachen des Nennstroms.

Der unverzdgerte elektromagnetische Ausldser
arbeitet in einem Toleranzband vom 5- bis 10fachen
des Nennstroms.

Die Strombegrenzungsklasse ist mit S261 angege-
ben.

Das Nennschaltvermdgen ist mit 400 A angegeben.
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Viel Erfolg!

Summe: 60 Punkte Erreichte Punktzahl:




